

# Legal Flash

Οκτώβριος 2023

**Θέσπιση ενιαίου νομικού πλαισίου για διασυννοριακές μετατροπές, συγχωνεύσεις και διασπάσεις κεφαλαιουχικών εταιρειών**

Ενσωματώνεται πλέον στην ελληνική νομοθεσία η Οδηγία (ΕΕ) 2019/2121 αναφορικά με τις διασυννοριακές μετατροπές, συγχωνεύσεις και διασπάσεις κεφαλαιουχικών εταιρειών, με την πρόσφατη ψήφιση του Ν. 5055/2023 (ΦΕΚ Α 161 29.9.2023).

Οι σημαντικότερες ρυθμίσεις του νέου νόμου είναι, μεταξύ άλλων, οι εξής:

**Μορφές  
διασυννοριακών  
εταιρικών  
μετασχηματισμών**

Με τον νέο νόμο συστηματοποιείται πλέον το δίκαιο των εταιρικών μετασχηματισμών σε ένα ενιαίο πλαίσιο, μέσω της συμπλήρωσης του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου, το οποίο αφορούσε μέχρι τώρα αποκλειστικά σε διασυννοριακές συγχωνεύσεις, και με ρυθμίσεις που αφορούν σε διασυννοριακές διασπάσεις και μετατροπές κεφαλαιουχικών εταιρειών.

Ειδικότερα, η *διασυννοριακή διάσπαση* είναι κάθε διάσπαση (κοινή, μερική ή απόσχιση κλάδου) με σύσταση νέας ή νέων εταιρειών στην οποία συμμετέχουν μια ή περισσότερες ημεδαπές και αλλοδαπές κεφαλαιουχικές εταιρείες.

Περαιτέρω, με τη ρύθμιση του νέου νόμου για τη *διασυννοριακή μετατροπή* καθιερώνεται πλέον ρητό νομικό πλαίσιο για τη μεταφορά της έδρας μιας εταιρείας σε άλλο κράτος μέλος, μια διαδικασία που ήταν τυπικά αρρυθμιστη μέχρι σήμερα.

**Νομικά πρόσωπα  
που υπόκεινται σε  
διασυννοριακό  
εταιρικό  
μετασχηματισμό**

Το πεδίο εφαρμογής του νέου νόμου καταλαμβάνει τις κεφαλαιουχικές εταιρείες, και - κυρίως - τις ανώνυμες εταιρείες (ΑΕ), τις εταιρείες περιορισμένης ευθύνης (ΕΠΕ), τις ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρείες (ΙΚΕ), τις ετερόρρυθμες κατά μετοχές εταιρείες (ΕΕ) και τις Ευρωπαϊκές Εταιρείες («SE»).

**Σχέδιο  
διασυννοριακής  
συγχώνευσης,  
διάσπασης και  
μετατροπής**

Προβλέπεται η υποχρέωση σύνταξης σχεδίου και στις τρεις περιπτώσεις διασυννοριακών εταιρικών μετασχηματισμών (συγχώνευση, διάσπαση και μετατροπή), το περιεχόμενο του οποίου αναφέρεται αναλυτικά στον νέο νόμο.

### **Δυνατότητα υποβολής παρατηρήσεων**

Παρέχεται η δυνατότητα στους μετόχους ή εταίρους, τους πιστωτές και τους εκπροσώπους των εργαζομένων (ή τους ίδιους τους εργαζόμενους) της ημεδαπής εταιρείας που συμμετέχει σε διασυννοριακό μετασχηματισμό, να υποβάλουν στην εταιρεία πριν από την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης που εγκρίνει τον μετασχηματισμό, παρατηρήσεις σχετικά με το σχέδιο διασυννοριακής συγχώνευσης, διάσπασης ή μετατροπής αντίστοιχα.

### **Έκθεση οργάνων της διοίκησης**

Απαιτείται έκθεση των οργάνων της διοίκησης της ημεδαπής εταιρείας που συμμετέχει σε διασυννοριακό μετασχηματισμό, που να εξηγεί και να αιτιολογεί τις πτυχές και τις συνέπειες του μετασχηματισμού.

Η έκθεση θα πρέπει να περιλαμβάνει ένα τμήμα για τους μετόχους ή εταίρους και ένα τμήμα για τους εργαζόμενους (παρέχεται η δυνατότητα και για σύνταξη δύο ξεχωριστών εκθέσεων). Ο νόμος παρέχει τη δυνατότητα απαλλαγής από την υποχρέωση σύνταξης της παραπάνω έκθεσης υπό προϋποθέσεις.

### **Αυξημένη χρονική περίοδος για προστασία πιστωτών**

Αυξάνεται στους 3 μήνες από τη δημοσίευση του σχεδίου του διασυννοριακού μετασχηματισμού το χρονικό διάστημα μέσα στο οποίο οι πιστωτές της ημεδαπής εταιρείας έχουν το δικαίωμα να ζητήσουν από την εταιρεία κατάλληλες εγγυήσεις, εφόσον οι πιστωτές αποδεικνύουν επαρκώς ότι, λόγω του διασυννοριακού μετασχηματισμού, διακυβεύεται η ικανοποίηση των απαιτήσεών τους και δεν έχουν λάβει επαρκείς εγγυήσεις (σύμφωνα με το παλαιότερο νομικό καθεστώς για τις διασυννοριακές συγχωνεύσεις, η παραπάνω χρονική περίοδος ήταν 30 ημερολογιακές ημέρες).

### **Δήλωση για οικονομική κατάσταση της εταιρείας**

Προβλέπεται η υποχρέωση σύνταξης δήλωσης από τα διοικητικά όργανα της ημεδαπής εταιρείας που συμμετέχει σε διασυννοριακό μετασχηματισμό, αναφορικά με την οικονομική της κατάσταση, ώστε να συνάγεται ότι η εταιρεία που προκύπτει από τον μετασχηματισμό - δηλαδή η απορροφώσα εταιρεία σε περίπτωση συγχώνευσης, η επωφελούμενη εταιρεία σε περίπτωση κοινής διάσπασης, ή η μετατρεπόμενη εταιρεία σε περίπτωση μετατροπής (μεταφοράς έδρας) - θα είναι σε θέση να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της προς τους πιστωτές.

## Ελάτε να μιλήσουμε

Για μια συζήτηση αναφορικά με το πως η επιχείρησή σας θα μπορούσε να επωφεληθεί από ένα διασυννοριακό εταιρικό μετασχηματισμό από φορολογικής και εταιρικής πλευράς, παρακαλούμε επικοινωνήστε:



### Βασίλειος Βύζας

Εταίρος, Επικεφαλής Τμήματος  
Φορολογικών & Νομικών Υπηρεσιών,  
PwC Ελλάδας  
T : +30 697 818 0026  
E : [yassilios.vizas@pwc.com](mailto:yassilios.vizas@pwc.com)



### Σπύρος Βάλβης

Legal Senior Manager - Corporate &  
Commercial / Entity Governance &  
Compliance, PwC Ελλάδας

T : +30 695 180 4245  
E : [spyros.valvis@pwc.com](mailto:spyros.valvis@pwc.com)

[www.pwc.gr](http://www.pwc.gr)

Το κείμενο αποσκοπεί μόνο σε γενική ενημέρωση των ενδιαφερομένων και δεν πρέπει να χρησιμοποιείται ως βάση για λήψη αποφάσεων. Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στην PwC: Λεωφ. Κηφισίας 260, 15231 Χαλάνδρι. Τηλ..+30 210 6874400.

© 2023 PricewaterhouseCoopers Business Solutions AE. Με επιφύλαξη όλων των νομίμων δικαιωμάτων. Η επωνυμία 'PwC' αναφέρεται στην εταιρεία μέλος του δικτύου στην Ελλάδα, και σε μερικές περιπτώσεις μπορεί να αναφέρεται στο δίκτυο των εταιρειών μελών της PwC. Κάθε εταιρεία μέλος αποτελεί μια ξεχωριστή νομική οντότητα. Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούμε επισκεφθείτε το [www.pwc.com/structure](http://www.pwc.com/structure).